

И ВНОВЬ ракета

УХОДИТ В НЕБО

Было 22 часа 12 минут местного времени. Снежный заряд обрушился на Караганду. Снег косым росчерком заштриховал улицы, и даже огни телебашни с трудом высвечивали из густой белой сети. В это самое время Байконур отправлял на работу корабль «Союз-24».

В космос ушел Герой Советского Союза полковник Виктор Васильевич Горбатко, летчик-космонавт, почетный гражданин Караганды.

Биография его проста. Родился и вырос на Кубани, где каждый — лихой казак, отличный наездник. Быть может, старший брат Борис, воевавший в годы войны на истребителе, подсказал Виктору жизненный путь.

В летной школе первоначального обучения Горбатко встретился с туляком Женей Хруновым. В школе, училище, авиаподразделении — всюду они были вместе. Вместе пришли и в Звездный городок.

В январе 1969-го карагандинцы встретили Евгения Хрунова. Девять месяцев спустя почетным гражданином города стал его дублер Виктор Горбатко.

Это были памятные дни. Три «Союза» один за другим уходили на орбиту — такого космонавтика еще не знала. На

«Союзе-7» Виктор Васильевич летел с Анатолием Филипченко и Владиславом Волковым — веселым человеком, прекрасным инженером.

А потом один за другим корабли опустились на территории области. В областном комитете партии три дня подряд проходили пресс-конференции с только что вернувшимися экипажами. Шахтерские каски, сувениры, альпегиты почетных граждан вручались Георгию Шонину, Валерию Кубасову, Анатолию Филипченко, Владиславу Волкову, Виктору Горбатко, Владимиру Шаталову, Алексею Елизееву...

Кресло бортинженера на «Союзе-24» занял Юрий Николаевич Глазков. Командиру с бортинженером повезло — это утверждают все, в том числе и сам Горбатко. Глазков — инженер высокой квалификации, очень эрудированный. Один из тех, кто принимал экзамены у экипажа, рассказывал:

— Слушать ответы Юрия Глазкова — удовольствие. Во всех системах и оборудовании разбирается отлично.

Горбатко и Глазков. Кубанец и москвич. Люди довольно разные. Горбатко добродушен с виду, но на деле строг, требователен. Командир, настоящий волевой командир.



НА СНИМКЕ: В. ВОЛКОВ, А. ФИЛИПЧЕНКО и В. ГОРБАТКО, октябрь 1969 г.

Иной человек Юрий Николаевич Глазков. В отряде его любят за острый ум, тонкий юмор. Бывали на тренировках ситуации, когда казалось: все, выдержать невозможно. Но Глазков шуткой обязательно сглаживает пики напряжения. С ним всегда спокойно — это оценка друзей. Более глубокая оценка тренеров. Случись что непредвиденное — Глазков немедленно раскладывает острую ситуацию на полочкам, пытается осмыслить, заглянуть в суть.

Вот так и сложился этот экипаж. Им и раньше пришлось работать вместе. Теперь Виктор Васильевич Горбатко и Юрий Николаевич

Глазков начали работу на орбите.

...Все было, в общем, знакомо по 29 предыдущим стартам. Махнули на прощание рукой. Заняли места. Прожектор высвечивал стройный корпус ракеты. Дрогнув, отошла кабель-мачта.

— Ощущаем толчки, — сообщил Горбатко.

— Как в тренажере, когда по нему стукнут, — не удивлялся от шутки Глазков.

И дальше все было тоже очень привычным: стряхнувшей ракетой ушла в черное небо, сопровождаемая напутствиями:

— Счастливого полета! Успеха на орбите!

В. САВИН.